
ГОДИНА XXIV. На Цетињу, у суботу 19 августа 1895. БРОЈ 34.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годипу 4 ф., 

иа по 1'одине 2 ф., на четврт 
годнне I ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земл.е годишње
20 Фран. у з.тату, на -о године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран.

1.1 П ЦРНОГОРЦА
.1 II С Т 3 4 II 0 .1 II Т II К Ј II К Н) II Ж Е В Н 0 С Т.

Претпдата шаље се поштанском 
упутницом непосредно адмнни- 
страцији „Гл, Црног.“ на Цетнн.е, 
идн отправништивима новпна на 
коју драго пошту; а коме је на- 
ручннје, може се прстплатитн 
код г. Пера Рамахановика, кљаж. 
црн. агента у Котору. Допнси се 
шиљу уредннштву. Рукоппси се 
не враћају.

За огласе плаКа се, по простора 
којп зау8.му из петита 7, новчићу 
од реда за првн пут, а за свакп 
даљп пут по 5 новчића. За огласе 
веКе п на дуже врпјеахе попу-

Цетиње. 18 августа.

У прошлу недјељу стигао је под 
Бар руекн иараброд, крцат чнм је 
Црна Гора највише оекудјевала.

Параброд „Ростов“ одеског трго- 
вачког друштва довезао је пз Крон- 
штата 30,000 острагуша берданка, исте 
системе карабинка за коњан 1ке, мнтра- 
љеза, к другог ратног нрнбора.

Ово је Црној Гори дар од етране 
Русије, што га шпље Његово Вели- 
чавство Цар Пнкола II.

Милији дар нпје могао Црногорце 
обрадовати, нп с милије страпе.

А да не бп мирољубиви евлјет 
овијем поводом нромислио на какве 
ратоборне иамјере Његовог Внсочан- 
ства Књаза Николе, довољно ће бнтп 
да наномснемо оне односе ЈБеговог 
Виеочанства ирема блаженопочившем 
Цару Миротворцу, чији је завјештај 
бпо мир] п помеиути одноеи најбоља 
је гаранција опог ијетета, којим наш 
Госиодар поштује тај завјештај вели- 
кога Цара словенекога.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, I> августа.

Петроградски листови са задовољ- 
ством примили су изјаву аустријску 
односно новог иоложаја у Бугарској, 
коју смо у нро ллом бро]у донијели. 
„11. Времја“ пише: „Све је ово врло 
интересактно, ирво с тога, што открива 
жељу бечке владе да опровргне прет- 
иоставку, као да она тежи да стане 
на пут резултатима, што се очекивају ! 
од пута у Петроград бугарске депу- 
тације; и друго с тога, што као да 
открнва увјерење ауетро-угарскнх вла 
дајућих кругова, да се може успоста- 
вити у Бугарској нормални поредак 
ствари и без удпљења отуда принца 
Фердчнанда. Орган аустријског мшш- 
старства ниостранијех дјела отворено 
савјетује самозваног Књаза, да учнни 
тако како његово ириеуство у Бугар 
ској не би иротивурјечило III чланку 
берлинског трактата, и обећаје му 
потпору из Веча, ако он ирнмп овај 
савјет. Све је ово сасвијем ново и у 
извјесном смислу неочекивано већ по 
томе, што изјава „Фремденблата“ но- 
чиње тачком, у којој се нризнаје Факт, 
да су у Софији склони руководити сс 
упуствима депутације, која се вратила 
из Петрограда. Биће у највшцем сте- 
иеиу интересантно знатн како ће та 
уцуства соФијска влада сагласити са 
даљим пребивањем у Вугарској Принца 
Фердинанда и припадањем његовог 
малољетног сина Бориса католичкој 
цркви. Не треба губнти из вида, да у 
очнма Русије „нормалнн положај ствари 
у Вугарској" може бнти само такав 
иоложај, који ће иружатп иашој владп 
све гаранције у смислу унлива на сло- 
венску земљу, која је ослобођена од 
туреког јарма побједама руског оружја 
ц цотоцима руске крви, нроливене по 
пољима и по горама балканског иолу- 
острва“.

У ирошлом броју донијели емо 
важпу вијест из Париза, да је мпнп- 
стар иностранијех дјела г. Ханаго, 
еаоишгио министарском савјету отказ 
италијанско-туни шког трговачког уго- 
вора.

До г. 1881 Тунпз је бпо турска 
провинција. под управом гувернера, 
ког је иорта постављала. Те године 
Француска је Туинз потчинила своме 
протекторату. Француска војсказаузела 
је неке тачке у Тунизу, а Француски 
министар-ресидент код туншиког беја 
иостао је посредником нзмеђу беја и 
нностранпјех држава.

Ова француска окупација Туниза 
била је врло неугодиа Италнји, н 
сматра ее главнијем иоводом њезиног 
уласка у тројни савез. Отуда јс е 
Туниза више пута бнло песпоразума 
између Италије и Француске, оеобиуо 
са утврђивања ратне луке Бизерте.

Између Туни.за н Италпје иоето- 
јао је трговински уговор, врло угодаи 
за Игалијанце, којих има у Тунизу до 
25.000. Марсиљска грговачка камара 
тражила је од владе, да тај уговор 
укине као штеган за Француску трго- 
вину; н ево еада Француска влада прп- 
хваћа гај захтјев. Исге уговоре Туннз 
има п с Инглеском и Аустр-угарском 
али се тн уговори ие укпдају, ношто је 
нз овнјех држава еа свијем незнатан увоз 
трговине у Туниз.

Тако ће Италија још јаче осјетити 
овај удар Француски. Познато је, да 
Фраицуска бпје Италију својом грго- 
впнеком нолитиком. Ту скоро је Фрап- 
цуска склопила трговииски уговор 
са Швајцарском на велику штету 
Италије. И Италија је нринуђена да 
све то трпи са њезине нолитике међу- 
народне. Очевндно Француска иде на 
то, да принудн Игалнју, да се удаљп 
од тројнџг савеза. И у Игалији има 
државника, који увиђају потребу и 
интерес земље, да Игалија промијени 
своју вањсву политику. Хоће ли та 
идеја побиједити, не може се нпшта 
ноуздано рећи; али је извјестан Факг, 
да јој данашње савезнпце не могу на 
докнадити оно што губп код Францу- 
ске и код Руепје.

НАРОЈНОСНИ КОНГРЕС У БУДАПЕШТИ.
(По „Бранику.)-

На дан 29 јула тачно у 2 сага иочета 
је сједница народоноеног конгреса. Дворана 
је већ дупком била пуна. Срба је било до 
150 највише из Баната: Бијела Црква, 
околнца њена, и чистити Вршћана, ставили 
су највећи контигенн. Словака је било до 
200. а Румуна до 300. Одређен је био 
одбор, који ће контролисатн оне, који хоће 
у дворану, да ли имају легитимацију. Биле 
су штампане улазнице, на српском, румун- 
ском и еловачком језику, и без тих улазница 
нијесу никог у дворану нунггали, но и они, 
који би имали такову улазницу ноднадали 
су контроли, да-ли нису те улазнице наба- 
вкли недоиуштеним начином од друге оеобе, 
која је добила такову улазницу. Коптрола 
је даклем била строга, што ее ноказало, 
да је било и врло нужно.

У 2 сата стуне пред сакуиљене у 
дворани, сазивачи конгреса, те у име 
Румуна проговори Ваеилије Мангра, од 
стране Срба др. Емил Раврила, од стране 
Словака др. Дакснер, те нредложи трн 
нредсједника, који буду уз велико одуше- 
вљеље и усклицима, — изабрани: Др. Мих. 
Полиг-Десанчић Ђорђе Паи од Базешћа 
а доктор Навле Мудроњ. Доктор По- 
лит усуане да проговори и да се захвали, 
кад се зачу дарма на улазним вратима са 
усклицима иа српском, румуњском и словач- 
ком језику: наноље, наиоље, не требамо 
шнионе! Та се ларма новгоравала, док се 
није утишала, те је др. Полит могао до 
ријечи доћи. Ствар је била у томе, да је 
уреднок „Страже* себи набавио неку 
улазницу, која није била њему дата, па чим 
су га упознали, контролни одбор није га 
хтио нустити у дворану. Четири нута је 
иокушао да уђе у дворану, али је био 
свагда препрнјечен, док му иолиција није 
саветовала, да се уклони. Осим тога, довео

је неки солгабиров из Тороитала око 20 
сељака, Срба, Румуња и Словака, који су 
хтјели ући у дворану, али које одбор кон 
тролни није хтио унутра пустити. Ти сељаци 
као што се дознало, путовали су са солга 
бировом као велика госмода на ирвој класи, 
те им јс била намјера, да протесгују нро- 
тив конграса.

Кад се ларма утишала, Др. Михаил 
Полит-Десанчић нроговори овим ријечима: 

'Славни зборе! Драга браћо ! Лијена хвала 
на великом одликовању с којим ми указасте 
част, те ме изабрасте за иредсједника, 
хвала Вами браћо Србн, хвала браћи Сло- 
вацима, хвала браћи Румунима. (Живио! 
Сетреаска!). Радујем се, што еам доживио 

1 овај дан, да видим сакуиљену браћу, коју 
везује ингерес највеће светиње: обрана 
народности, аманет својих иредака (Живио! 
Сетреаека!). Скоро тридост година да се 
борим за идеју солидарности народноети 
Угарске, и ево видим, да се та идеја почела 
остварити. Ми смо се скуиили баш у пре 
столници иаше драге отаџбине, да дамо 
доказа, да су наше тежње законите, отво- 
реве с којима свакоме поштено у образ 
иогледати можемо. Ми љубимо ову нашу 
отаџбину као и сваки други иатриота и 
немамо никакве иротудржавне тежње, већ 
тражимо само оно, што нам је од Бога 
дато, а то је: наша народност. (Живио ! 
Сетреаска!) Ја не сумњам, да ће и савје- 
товање овога збора достојанствено тећи, 
и да ћемо дати тиме доказ, да смо у пле- 
менитој намјери у ову ирестолницу дошли 
и да је свака мисао далеко од нас, да шта 
учинимо, што се не би дазо слагати са 
нашим иатриотским дужностима. У том 
ћемо духу постуиати. Хвала Вам још једном 
на одликовању, шго ме изабрасте за нред- 
сједника. (Живио! На здар! Сетреаска!)

На то уетане Ђорђе Пап од Базешћа, 
који буде бурно поздрављен. Мора се знати, 
да је Ђорђе Пап прије иет дана тек иза- 
шао из Вацког загвора, гдје је био затворен 
због познате париице о „Меморандуму-. 
Ђорђе Пан био је у своје доба мнодого- 
дишњи носланак на угарском сабору заједпо 
са Милетићем и Полит>м, те је остао 

; свакга вјеран евојим иолитичним начелима. 
Ђорђе Паи ирипада најстаријем илемству 
ердељекијех Румуна. Он јс не.1еиосједник 
и богат човјек, алн >>во не >-ме а му, (као 
и неке наше „ђентријс") да иеиуњ >ва своје 
дужности према свом народу и да страдава 
за свој народ. И Ђорђе Пап захвалио се 
лијепим ријечима на избору за нредсједника. 
Иза њега устаде стари родољуб словачки 
Павле Мудроњ, те са тронутим гласом, 
спомињући солидарност народностп Угарске
захвали ее на избору за иредсједника.

Иза тога нредложи др. Полит, да се 
збор има конституисаги, те изабрати перо 
вођс. Као такове предлаже од сриске 
стране: евјештсника Сретена Јовановића 
и дра Стеву Адамовића. Ђорђе Пап нредложи 
румунске, а Павле Мудроњ словачке неро- 
вође, који буду свн једногласно изабрани. 
Посље тога устане др. Полит, те узвишеннм 
гласом рече: Свима народима нростране 
монархије и ове наше краљевине дубоко 
је у срцнма усађена љубав и оданост 
према нашем владару Фрањи ЈосиФу I. (Не- 
оиисано одушевљење. Живио! Сетреаска!). 
У најтежим временима, народности Угарске 
дале су сјајне доказете љубави и оданости.

! Зато мислим, да ћу погодити мисао овога 
збора кад нредложим, да иримите, да се 
са овога збора пошаље телеграм Његовом 
Царском и Краљевском Аиостолском вели- 
чанству Фрањи ЈоснФу 1-ме у Ишл. (Жи- 
вио! Сетреаска!). Тај телеграм могао би 
имати сљедећи садржај : „У нрестолници 
Угарске сакупљени Румуни, Словаци и Срби. 
у својој од предака наслијеђеној вјерноети 
и оданости нрема Вашем Царском и Кра 
љевском Аиостолском Беличанству најно 
корније моле, да као узвишени заштитник 
и бранилац свију народа Угарске милостиво 
благоизволп примнти нзраз њнхове хома- 
гналне оданости-- Састав овога телеграма 
прочитају на румунском и словачком језику 
дотични предсједници, те буде нредложени 
телеграм уз највеће одушевљење нрихваћен 
и наскоро у Ишл експедиран.

Др. Полит: Славни зборе! Драга браћо! 
Сада можемо пристуиити нашем раду. Ваља 
да означимо наше жеље и тегобе које 
једнако имају и Срби и Румуни и Словаци. 
Ово ваља да означимо у једном програму 
као наше нолитично становиште, кога би 
ее имали свагда држати. Тај нрограм, као 
наша иолитична сииовијест, ваља да нам

служи за наш политичан иравац. Родољуби 
српски, румунски и словачки о том су 
дуго размншљавали, измијењали су своје 
мисли, и дошли су до извјесног резултата. 
Да би се тај програм Формулисан могао 
изнети пред славни збор, држнм да је 
цјелисходно, да се изабере из ередине 
збора један повећи одбор, који ће тај 
програм Формулвсан пред славни збор 
изнијети. Држим да би нужно било, да 
свака народност у тај одбор изабере по 15 
чланова. Са српске стране ја сам слободан 
преддожити сљедећу господу : 1. Др. Стеван 
Малешевић, 2. Лаза Каћански свештеник, 3. 
Прока Милошевић, свештеник. 4. Арса 
Иајевић. 5. Никола Јоксимовић. 6. Др. 
Богдан Давидовић. 7. Бладимир Жупански. 
8. М. Сланисављевић. 9. Ђ. Цвејић, адв. 
10. Др. Емил Гаврила. 11. Пера Попадић.
12. Пон Божа Поиовић. 13. ЈоваМалушев. 
14. Зарија Стојковпћ. 15. Др. Бранко 
Илијћ.

Иза овога нредложе румунски и сло- 
вачки иредсједници са своје стране ио 
петнајест одборника, који свн 45 буду 
једно гласно изабрани.

Затим је др. Полит иредложио, да се 
ради савјетовања изабраног одбора сједни 
ца на један сат одложи, што буде једноглас- 
но усвојено. Др. Полит замоли збор, да 
остане на окуиу, док се изаслани одбор у 
његову средину врати, што буде од стране 
румунског и словачког предсједника пов- 
торено.

Одбор од 45 лица повукао се у једну 
дворану ради савјетовања о ирограму, 
који је већ био зготовљен. Прочи-ган је 
био ирограм на сва три језика. Од српске 
стране др. Малешевић имао је двије допу- 
не, од којих једна буде усвојена а друга 
одбачена.

Иза како је одбор свршио своја са- 
вјетовања, врааио ее у велику дворану, 
гдје је збор на окуиу био.

Предсједник др. Полит извјести, да 
је одбор свој иосао обавио, и да је као 
извјестиоце од стране Срба изабрао : Ђуру 
Цвејића, од стране Румуна : дра 11ана, а 
<1Д стране Словака: дра Милоша СтеФаџо- 
вића.

Ђура Цвејић у свом гпвору наГла 
шава она велика начела, која је француска 
револуција у Јевропи донијела, начела 
слободе, једнакости и братства. Тих начела 
народности Угарске не могу још битн учес 
ници. Разлаже иобуде и начела програма, 
који ће се збору прочитати. Др. Адамо 
вић чита састављени нрограм на срнском 
језику. Код нојединих тачака чули су се 
одушевљени усклици : Тако је ! То хоћемо! 
Др. Пап у лијеиом одушевљеном говору 
на румунском језику разложи начела про 
грама, те буде програм на румупск»м 
језику уз одушевљене усклике збора нро- 
читан. На посљетку устаде др. Милош 
СтвФановић, те на словачком језику раз- 
ложи нрограм, и заврши га са ријечима : 
Ми јес.мо и хоћемо да останемо Словаци ! 
— што је неописано одушевљење изазва- 
ло, те буде ирограм од словачког перово- 
ђе, нознатог родољуба Хурбана Вајанскога 
на словачком језику нрочитан.

Посље ирочитања програма на сва 
три језика, др. Полит, Ђчрђе Паи и Павле 
Мудроњ ставе нитање на збор, нрима ли 
прочитани програм у цијелости и у ноје- 
диностима ? На ово збор уз одушевљене 
усклике — који су минугима трајали — 
изјави усклицима : Примамо ! Примамо ! На 
ово сва три предсједника изјаве, да збор 
ирима прочитани нрограм.

Од стране Румуна жељело се, да се 
српски иредсједник са извјесним тактом 
сјети румунски родољуба, који чаме у 
затворима у Сегедину и у Вацу, те да им 
се тиме изјави нека симиатија. Др. Полит 
у том смислу, наводећи, да овај свечан 
дан треба да је дан љубави и сноразума 
разних грађана ове наше отаџбине, жели, 
да од сад не буде несиоразума међу гра 
ђанима једне отаџбине а најмање да ради 
тога неспоразума мужеви, који љубе свој 
народ, страдају. Он у пуној мјери ресиек 
тује законе и изреке судске, али не можо 
на ино, него да да израза својој жељи, да 
неспоразума несгане и да извјесни родо- 
љуби румунски буду враћени отаџбнни и 
своме народу. На ову изјаву остала два 
иредсједника замоле нознатог родољуба 
Аугустина, који влада једнако добро румун- 
ски.м и оловачким језиком, да ријечи дра 
Иолита збору на румунеки и словачки 
цроведе.



Др. Полит узе ријеч, да изјави, да 
има једау пријатну дужност да исиуни, а 
то је : да изјави захвалност страним нови- 
нарима, који су издалека дошли на овај 
збор. За тиа настави на Француском језику, 
окренувши се трибуни, гдје су били новнна 
ри : Ви господо, који сте дошлн издалека, 
да ирисуствујете нашем збору, задужили 
сте овај збор са захвалношћу. Тежње 
народности угарске су нраведнеи лојалне. 
Будите госиодо пред страним свијетом 
тумачи те лојалне борбе народности, која 
је борба у интересу цивилизације и мира 
јевронскога. Примите у име овога збора 
моју најтоилију захвалност.

Др. Полит хтједе да говори збору о 
другом иредмету, кад еа трибине новинар- 
ске усгаде позиати мађарски списатељ и 
главни уреднпк „Хазанка“ г. .Јанчо, да се 
у име новинарства дру Политу захвали. 
Он рече, да мађарско новинарство са вели- 
ким интересом ирати нојаве у немађар 
ских народности, и да жели бити објектив 
но. Ми Мађари м»жемо с Вама бити нро 
тивници, али не непријатељи. Ми х<>ћемо 
да се боримо са поштеним оруђе.м. (Ускли 
ци : Дао би Бог!) Али у колико би ви ишлн 
на то, да ову нашу отацбину расцпјените. 
(Велико негодовање, ларма, усклици : е! 11.') 
Др. Нолит звони, да узме ријеч, и када се 
бура утишала, одговара на мађарском 
језики Јанчову, да он, кад је управпо оно 
неколико ријечи н<>винарству, иије хтио рас 
праву изазвати. Његове ријечи тицале су 
се страног новинарства, коме г. Јанчо 
припада. Др. Полиг у осталом уважава 
добре жеље г. Јанчов а, али га моли, да 
одустане од говора, иочем, као што је 
рекао, са ноздравом страном новинарству 
није могао мислити, да ово може какву 
раснраву произроковати. (Бурно одобра- 
вање.) На ово г. Јапчо замолн нредсјед- 
ника, ла му руку пружи, што овај и учини.

Пошто је дневни ред бно исцриљеп, 
то сва три предсједника изјаве збор за 
довршен. Предсједници ускликну, а за њима 
читав збор : Живио Краљ! Живјела отац- 
бина !

А сад да цређемо на кратак опис 
карактерних цртица, које уочисмо па то.ме 
тројебратском збору народносном.

Почнимо нрво са I умунима, који су 
главни нокретачп тога збора. Онн не са.мо 
да бјеху бројем најпретежнији, него бјеху 
у цјелнпп н најпробранији и најодлучнији 
у сваком ногледу. А на лицу свакога Ру- 
муна блиеташе се оно заношљиво одушев 
л.ење, које тако лијено краеи истрајне п 
нраве ирегаоце, што у своме иодузећу не 
презају ни од чега на свегу, него нх силна 
енергија као нрава бујица напред нокрсће- 
Знају шта хоће п куда су кренули, па 
за тпм греде без икаква обзнра на смет- 
ње, што и.м се на пут стављају. То пх 
још соколи и нову однорну снагу у њима 
иокрећс. Као небојше, могу свакоме за 
узор послужнти. Јер тек што су тако 
рећи отлочслн уставну борбу народну 
посље тако дуготрајне учмалости, за тако 
кратко вријеме, нренуни'не угарске там- 
нице својим најодабранијијим синовима, 
од којих п данас још многе гуши и убија 
заптивен ваздух малене нзбс без нр<>зора, 
шест корака дуге а два шпроке.

Гледајући толико јунаштво на њнма, 
незнаш коме да се већма дивиш: да ли

онима што по тавницама чаме без јаука 
нли оннма на пољу. који евоје народне ј 
мученике са анјвећим учешћсм прате и | 
на новратку из државног затвора са | 
величанственом поштом дочекују и на . 
прва мјеста онет етлвљају, д> н даље воде 
народне им ствари.

И на овом народном збору изабраше 1 
себи за предсједника таког једног узори- 
тог народног мученнка, који је посље 
пуне године дана најтежег државног за 
твора, 24. <>. м. на свјетлост и с.тбоду 
пуштен нохитао своме дому да сахранп 
међутим преминулу своју вјерну љубу 
и нратилпцу на трновитом пугу кроз цио 
живот, па да се одмах врати на евоју . 
дужност и позив народпи, гдје је већ 27 • 
и 28. у Б. Пепгги предсједавао одбору 
родољуба, који су вијећалн о народном 
програму и за овај материјал спремалп.

И кад иогледате на тога витеаа, сје- 
дином украшене главе, а као лимун пожу 
ћсла лига и затегнушх мршавнх образа, 
које обасјавају два тамно свјстла ока, 
срце вам се зарадује, што видите, да је 
у том трошном тјелу још вапредно сна- 
жан дух, којн се онажа нс само по њего- 
вим лаким тјелесним покретима, иего још 
боље иа погледима као олнчеиој енергији, 
сталној вољп и големој душевној сназп, 
која му на очи избија. Такав је Ђорђе 
Пап де Базеште, дичан вођа овој одличној 
и оду шевљсно-истрајној војсци, у ко|ој је 
цвијет иародне интелигенције, задахнуте 
божанствено светпм осјеђајпма најузвнше- 
нпје љубавн према своме на муцп н 
пагњи прекаљрцом народу.

Иаша браћа Словаци бјеху такођер | 
заступљенн врло лијепо и многобројцо.
II онн се окуиише око својих иајодлични 
јих синова: брашггеља иародних ирава, 
свештеника п учитеља, којима иа челу 
стајаху двнје изврсие снаге н љубимци 
народни : врли сгарипа др. Павле Мудроњ 
и уеталачкн др. Мплош СтеФановић, у 
чпјим жилама тече још нсшто и сриокс 
крви по ирадједу му, који се као овијап 
Србин пз Србијс доселио међу Сдоваке и 
женидбом но дјеци доцннје у њих нре- 
тоиио.

Болнко са.м сс памећу дивио ватренс 
романске расе хитленн.ч Румунима, у то- 
лико сам впшо ио срцу иагињао и блнже | 
сгајао својн.м тоилијим осјећањем п нра- 
вом сродиичком наклношћу прсма иашој 
доброћудној и нростодушној, милој и дра- 
гој словенској браћи Словацима. То су 
вам у словенском свијету класич <и тннови, 
са ликовпма ираве анђелске мирноће п 
душевно питомннс, која на јуриш осваја 
наклоност нашу чим нх ногледамо, а чнм 
отворе уста да нам пгго прогаворе, чнсто 
осјетимо како пз њих благо струји мио 
мир голубијег им срца Такав .утисак чине 
на тебе Словаци, кад их у маси гледаш, 
па ти ее свидн да си загледао у нрозрачно 
зрцало дубиие морске кад је море на миру. 
Али као што је море страшно кад се 
узкомеша, тако ми се чннн да еу и наша 
браћа Словаци жпвахни кад распириш овај 
лаки иеиео, иод којим занретана тиња 
жнва жсравнца њнхово срцс. 11 кад тај I 
иламен дохвати уздах бола и иатњс ј 
народне, ио лицу им се иросне така } 
румена снјетлост, да бп се на њојзи 
најледеније срце у часку загрејаги могло.

Ја се нијесам могао доста нагледати 
словачке грунс на овом збору и кад је 
збор донашао одлуке и проираћао говор 
нике и кад смо без икакве бриге и срџбе 
на двјема заједнички.м вечерама за трне- 
зом сједјелн у најновјерљивнјем разговору. 
Међу њима бјеше доста свештеника, адво 
ката, и учитсља, које су дивно нрошара 
вали иоједини ирости сељаци, одјевени у 
живописно лијепом иародном одјелу, које 
је прикладно у р.азне боје сложеним шаре- 
ннлом својим нривлачило наше иогледе 
на себе. Тако лијепе слоге и хармоније 
из.међу сељачкс кабанице н адвокатског 
нера, између свештеничке мантије н сиро 
машног учитељског капута, нијесам давно 
видио. Као да су евн члановн једне поро 
днце. Тако су једнакн у обранн народних 
нрава.

Алн чсденка њипа бјеше др. Мудроњ, 
којег по старјешинству н мудрој бесједи 
ио чисто.мс значају правога родољубља, 
високој научности и одважностп у борбп 
за народна права нзабраше за својег 
предсједника на овоме збору, који се 
окитио њсговим у цнјелом еловенеком 
свијету дпбро позиатим именом пз иро 
шлости. Та укажена старина пре.ма Руму- 
нима на десном крнлуу центруму зборпице 
заузео је лијево крило, као једнодушно 
нзабрани нредеједннк збора од сгране 
Словака.

Најважннје иресједничко мјесто у 
средини између дссног румунског и лије- 
вог словачког крила исиунпо је наш српски 
нредсједник др. Мпхаило Полит Десанчић, 
којп је том сво ом лпчном тековином и 
оддиковањсм одстране Румуна и Словака, 
тако виеоко узднгао нашу ернску мањину, 
да је впше иута изгледало као да цјелнм 
збором српски дух ировијава, као да мп 
Срби иравац дајемо овом народносном 
збору. Као да смо ми Србп домаћинн, а 
Словацп п Румуни наши гости. Тако јо 
наш нредеједник одмах зпао лнчпо да 
завлада свијпм виеокнм иоложајем, да су 
му у том евз трп иародности једнаком 
љубављу п поштовањем и оданошћу на 
клоњене бплс и сваку ријеч његову слуша- 
лс. А ми смо Срби са нопосо.м ужпвади 
личне заслуге и славу нашег предсједника, 
којег је бог обдарио снима врлипама једног 
великог дипломатс, дораологза много већу 
ношту, но што му је на жалост наш народ 
кадар дати. То су му овог иута признали 
н ненријатељи, који су сс дивили оној 
присебности, мирноћн душевној, необичном 
такту, даровигости н евестраном образо 
вању, које му је вазда као запета нушка 
на услузи стојало да одбијс са доетојан 
ством сваку наналу злунамЈсрну на цјелииу 
збора и његову важност народну.

Парочито морам напомснути да овако 
дивне нрес1едничке елике на овако огром 
ном збору врло се ријетко гдје наћи могло. 
Така једнодушпост у мие.шма и ос;ећајпма 
све тројице владаше да нам се чињаше 
као да једна памет и једна душа свом 
дројпцом нладаше, а то зар отуда, што 
су сва тројица од млађпх енојих година 
ненрекидно искрени пријатељи и заједнпчк.: 
раденици на нољу политичког народног 
живота. Дух те лијеие њихове слоге и 
братске љубави ирешао је на читав збор 
којн пм је зар зато одавао таке овације, 
каквим се мало које ирсдсједништво ио
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хвалити може. Нарочито су Румуни ц 
Словацн нашсг иресједнпка дра гГолита 
обасинали неирестаним најодушевљенијим 
овацијама како на са.моме збору и бапкету, 
гдје су га више иута на рукама носили 
тако п на улици гдје год би се појавио 
клнчући најрадосније нри свакој његовој 
појави. Та почаст нашем предсједнику 
годпла )е као благп мелем и свима нама 
који га искрено поштујемо за његове 
заелуге око народне части и напретка.

I

Д 0 п и с и.
Данилов град 12 августа 1895. — 

Ранп урметин ове је годпне — хвала 
Богу — добар, а позноме се бојати, те 
не буде у брзо кише.

Нашп сељаци се никад оиаметити, да 
сију рано! — Причали су ми, да има већ 
више од 10 годнна од како рани урметин 
рађа добро, а позни слабо ; јербо ирољо- 
тње кпше ирате га до Петрова-дне, а 
највише до на неђељу по њему, па онда 
као да ее небо заиечати ! —

Жаљаемо ее иа ишеницу е нам није 
добро роднла; истина, иије најбоље, алп 
тск да оће тако позни урметии, но ми се 
чини на овај сјевер, који нам дува, има 
скоро петнаест дана. неће од њега ни 
скроба, а камолп качамака. —

Новог урметнна почело се нродаватн 
ио нашнм иазарпма. — Посљедњсг пазара 
илаћао се : 1’/2 -кило по 10 — 11 новчића.

Шљнве су пам роднле као икад. 
Шљивовица се нлаћа баш добро, јербо ово 
годпне неће битн лозоваче. — Помислите, 
за боцу шљивоннце можс гс лобити : 18 к. 
урметпна, или 6 к. сира младога, илн 18
к. солп, илп бицу уља слагкога. — Боље 
ђавола не пити !

Внна по нама — ни за пуње, а боја- 
тн се и у будуће, јер лоза иогибе од 
пероносноре, те Бог зна кад ће се мсђу 
пама Брђаиима сукати црвеника „из кабло- 
ва и вагана!Ј

Слободно вам могу рсћи, да ћете 
рпјетко паћч у пашој варошп чистога ло 
зовог вина, по све Фарбано, — што собом 
наирављају, или некакав „морован!1* — 
Добро бп било, кад бп наша илада обра- 
тила нажњу на то, да се не емију нрода- 
ваги таква впна, кад у њпмл пчшт1 лозовог 
нсма, пако шм сс трује незн и.1 оарод! —

11 овс године дуван је иам доста 
добар, тс сс надати лијепим нонцн.ма.

Паша сељаци доста слаба љети раде, 
него чим огрп сунце : ето их одма у ла 
дове крајсм ријеке Зете, иа се ту — док 
чалади — разговарај. а више пута и но 
д.авнјај, на онда на суд! — А имали би 
игго радити, да оће ! —

Здравље народа до сад — хвала Богу, 
добро јс, — изузимајући некс, који су ишли. 
на радње испод Скадра и у Боку которску. 
Баш сад скоро дшпли су чствирпца испод 
Скадра с работе, иа су троица умрли у 
дна дана, а чствртп још болује ! — Ово 
су бнли Слагпњапн. Од некпх паших, који 
су радили у Боку которску : један-јс умро, 
а дкојица болују. —

Из овог нлемена пма нх много по: 
Србији, Маћедонији. Старој Србнји и т. д., 
а највише на Сењском руднику у Србији,

ПУТОВАЊЕ НА ВРАЊИНУ 1892 ГОД.
(Наставак.)

Чинило нам се да смо кренули са 
Ријске мало прије, а ми већ иочесмо изби- 
јати V ширпну Скадарског-језера, и већ смо 
стигли на Плочу. Тако се зове мали језичак, 
који сс је пушгио у Језеро, н код којег 
се налази велики вир, ђс се лови велика 
риба, као: крап, јегуља, настрва, скака- 
вица, сврага, укљсва, скобаљ, клијск и т. д. 
Како вапор иролази поред саме Плоче, то 
смо добро виђели н поло.кај гог риболова. 
Пеколико малнх кућарпцп саграђеио је но 
том језнчцу, и из некнх још се виђаше 
огањ ђе цкилн. Поред сваке те кућице 
бијаше од камена мало округло коританце, 
ђе бацају рибу, коју ухнате у внру, п ђе 
је иосље соле. Одатле је или свјежу носе 
но пазарима или је сушену продају не 
само у Црној Гори већ и изван ње, као у 
Италију, Србију и др. ноближим мјестима. 
Изван границе особити добро иролазе сухе 
укљеве.

Сад мјесто дугачким планннских јези- 
чака, нро.тазили смо поред многих мањнх 
и већих осгрва, окићених зимзеленом лово- 
риком. Па тим острвп.ма, у зимње доба, 
како кажу, оближњн ссљапп прсвозе у 
лађама своју стоку, и остављају је тамо 
саму кроз читаву зиму, небринуђп се ни 
о иасгиру ниги о чему другом. Од каквих 
звјерова оиаекостн им иема, воде н травс 
доста, клнма ириморека — а друго им и 
није за потребу. Тамо ес она и илоди, ге 
кад чобаиин дође да је нрихвати, то нађе 
читав крд, и всћ одраслн јагњићи први иут 
виде свог пастира, који н,м се радосно са 
својим диплима илп дудуком јавља,сабира 
их и иревози у село, да младе пустнљаке 
уиозиа са ссотским животом.

Тек што смо пријешли неколикотаквих 
ситних острва, од којих су по ђе која врло 
близу једно другом, тако да се је морало 
пролазити кроз уски тијесиац, — указа 
нам се бијела тврдиња но средипи воде, 
у облпку бијелог лабуда. То ти је острво 
Лесендро, које су Црногорци освојилн од ! 
Турака. Сво острво нрнтисла је та тврдиња, 
тако да изгледа као да је из воде никла. 1 
Описпватн вам Лесеидро сада немогу, јер ' 
једно што је бнла ноћ, тс нијееам могао ' 
мало боље обнграти га, а друго, пгго по - 
прилици н небих могао, ночем изгледаше - 
доста сложено, и сав као у нску гомилу — ; 
ио калуиу свију турских грађевнна. Кад ј 
смо се недалеко са сјсверне стране од њсга ; 
промашили, већ нам се и острво Врањина 
јасно указа пред очима, тим нрије, што 
по Јужној странн острва виђаше се доста 
огњева, растурених у мањим илп већим 
гомилиЦама. .

Што шала што иетина, већ су готово 
н четири сата јутра. Од Лессндра до Вра- 
њине нема внше од добра четврт сата. 
Али и ако се бијаше присукало чстири, 
инак МорФеј не бијаше још на ванору 
доиутовао — можда није имао лађе. Сне 
ближе и ближе нодилазимо иод острво 
испод дугачке сјенке, коју на нас бацзше 
суморито острво, докле се и саме обале 
нс нрихватисмо. Ваиор, куплајући испод 
себе воду и бпцајући бијелу пјсну, већ се 
уставио и умирио. Полагано јадан за другим 
искочимо па сухо, н ночнемо се пењагп 
уз острво к манастиру, којн ее налази 
доста кисоко од водс. Ишли смо врло 
лијеном стазом, која се кривуда к манастиру. 
1Бега смо моглн из далека внђсти, а такође 
н кад смо се нсњали; алн оно шго се јс по 
лијевој етрани манастира иалазило, слабо 
смо могливиђеги, оеим само игго одбнјашс 
некаква свјетлост — нриликом од огњева.

Већ смо стигли код самога манасгира, 
ђс се н помолимо Богу н Његовом угодникх ј 
св. Нпколи.

Прво и прво сад сам на брзу руку 
разгледао ноложај острва, н ако нсбјех 
цијелу ноћ ни сна на очи свезао.

Острво Врањнна заузима врло велики 
нростор како у дужину, тако п у ширину 
н висину, и дужину, неби га могла остра 
гуша претурити, а да зрно неиадне на 
сухо. Острво је саетав.љено из два ппра 
мидаста дијела, који изгледају к и> близанци. 
и дијели нх, како с јсдне тако п с друге 
стране, дубока водоваља. К ко су н сами 
врхови острва раздијељени овом водова- 
љом, то и простор од једног врха до дру- 
гог изглсда као седло. Та водова.ља сијечс 
острво са ејевсрие стране на јужну. На 
острво нема нпкакве шуме, већ је еве 
покривено травом, до нзвпше самих ко.љсна, 
између које ипче мањи илп всћи камен, 
без каквил скала п врлетп.

Врањипски манастир бно јс у старо 
вријеме један од оних 12 сиархија, које је 
св. Сава нодигао, да бп ее боље могло 
унрављатн велнком тадашњом црквеном 
заЈедницом. Док јс столица Црнојевића 
била у граду Жабљаку, ту су и мктроио- 
лптн зетскн жинјели, док није моћ турака 
осплила (1482 г.) н Црнојсвић, немогући 
се внше одржатп, нресели се уједно са 
митроиолијом на Цетињс 1484 годпнс.

Сада еама црква налази сена исто 
чној страни острва Врањпне, иа бо/онццу 
које се зове „Куриоштицаи ЈажмакД а 
на истом старом темељу. Црква је 
доста дуга и шпрока, са високим зво 
ником <>д трн звона. Над уласком налази 
се камена илоча, у којој је урсзан сљедећи 
наднпс : „Сси храмљ свцтаго Ч1дотворца 
Николал, воздвижесн иовел'В1пемљ благо 
вљрнаго 1 оеударц К.>а.;ц Чсрно: орскаго 
Ннколаи 1 Петровича Нвгоша, на семљ 
мвстљ нвкокогда бившеи рсзидешпи. зет- 
ск1н мигроио.ни, вљ лћто Господнљ 1886Ј. 
На неколико корака пиже саме цркве налази 
<с иовеликл двокатиа кућа, ђс живе калу 
ђери, н ђе за вријеме скупова ночнва)у

путннцн. Међу манастпром и брдом налази 
се мала увалица нли корито, које се опет 
спушта до самог језера, ђе се при врху 
саме воде налазе неколика извора живе 
водс. Са занадне стране острва налази се 
село Врањпна, које броји до 90 кућа. Село 
је врло сиромашно, почем земље за обра- 
ђивање па острву пикако нема, а оно мало 
дјелова што пмају у луговима, то није ваз 11 
сигурпо, почем кад је великн наплив п 
воде, слабо да се свагда земља проциједн 
п буде удесна за обрађувањс. Због тога 
сељани поглавито се н баве рнболовом.

До манаетира, у самоЈ увалици, налази 
се спла народа, који весело нровођаше 
вријеме под неколика десетка бијелих ча 
дора, поред којих се свијетљаху огњеви.

Сад насга интање, пгга да се ради : 
Н.1И да сједнмо још ово мало времена док 
исгсчс сунце, или да се иде ђе-год почи- 
нути, — ако ће н на мску траву. Јсдан 
113 друштва наномену нам, да ћо наш 
Мптронолит, но свој прилици, бити ДОШИ", 
јербо он назда нрви долази, и предлагаше 
како би било да пођемо пруступити руци. 
Другп опет додаде, да је могуће да он сад 
почива, те да га нетреба тако рано узне- 
мнрпвати, већ да то можсмо доцније учи 
нити. Алп всћина иеодобри иредлог ових 
иосљедњих, всћ одоше уиитати. може ли се 
к њему нли нс. Ми смо тако жуборкали међу 
соби.м око дссет минута, докле ти неки 
ие дође са стране п каза, да је он еад 
видно на ногама Митроиолита, са неколико 
свјештеннка и калуђера. Јсдни се чуђаху 
како је рано усгао; али како сам иосље 
дознао, он није никако нп почииао. Могао 
би рећи зашто. Зато што је њему данас 
Крсно-име ; он другог нема пнти за другог 
заа. Његови су гости — народ, који се 
скунља са разних крајева Црне Горе, а 
угошћајс их иићем којс вјечно кријепи — 
пнћсм Хрнстовс науке. Ои као добри настир 
свш а стада, брине се о сваком ко ту дође:
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одакле шиљу доега прилично новаца сво- 
јим куђама. Причали су ми, да их је било 
на Сењском Руднику од нрошле године 
преко 40 момака само нз села Фрутка! —

Они који долазе отуд хвале се : мјесто 
здраво, надница добра, храна јевтина, а 
радити не пре трудно ! —

Стоку смо са зимницом осигуради 
добро, но да видимо што ће бити с нама, 
јер је прошла година изјела ову, на најбоље 
да се роди. — Ова је година, као оно гн 
у бој : неко добиј, а неко не добиј, т. ј. 
некоме ће се родити лијеио, а некоме ни 
зрна— Узрок је : гпојидба и рад *). — 
Али у здравље нашег Господара, који се 
очински бринс за свк нас, нећемо ни ове 
године гладни бити.
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Оцињ, 12 августа 1895. — .Ђетос је 
јако завладала болест у нашој вароши. С 
почетка љета нојављивала се наша д»маћа 
болест — грозница, и то ријетко; а носље 
је све више и више освајала нека друга 
врста болесги с бљувањем, која и сад 
влада. Али захвалећи I огу и изврсном 
раду дра. Петковића, за вријеме више 
болести а да је мањег помора било, тсшко 
је и једну годину наћи.

Што се тичс године, до сад се доста 
добро види. Шенице је било, како со само 
жељети може. Винова лоза — једиа н»>ла 
— обећаје род добар. Маслине — ни же 
љеги се више не може. Челе — такође су 
успјеле врл» д< бро.

Рум( гин — до сад изгледа добро. 
али му бн пријатнија бпла једна блага 
киша него ли сунце.

„Ђетос је већи дио нашега иоља 
(луга) оетао незасијан, ночем је вода била 
много већа, него лани ; а и сад јс готово 
као н једне године. Само је добро, још се 
ннко не жали, да, као нрошле године, под 
гризава ирв стабљику руметина.

На нашем пазару жита су цијеле 
године јевтина била, а и живо није било 
скупо. Жито, ру.метин, ио свој прилпци би 
и љетос јевтиније било, да га нијесу неки 
трговчићи иренијели у друге земље, гдје 
га нијееу ништа боље иродавали, него бп 
у нашу варош. Наши тежаци највише иро- 
надну у нродаји руметина. Јесенас продају 
150 к. за 4. ф. а посље га кунују 150 к. 
ио 15. ф. на вересију, и то, у оних исгих, 
гдјс су и продали !

1) То исто видимо и у пол.у цетиљском : по- 
рел врло добријсх кукуруза има коиада нрло слаби, 
јех. Што је томс уврок? Ко није дубоко вемљу уво- 
рао и нагн.ојио, кукурув му је одма оћутио сушу 
и ннјс могао напредовати.

Дакле треба лубоко оратн и гшојнги вемљу 
ко хоће да му вазда роди. У.
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Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нове књиге.) Прчмнли смо од 
нисца на приказ:
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кпппе ап пег ПпкегзКЖ Ее1рк1§. пг. А. 
Ре(егтнпп8 ЛПкТеНип^еп аиз Јиз(из’ Сео&га 
Пзсћзг Аиз(н1(. НегаПз^е&ећеп уои РгоГ.
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како о богатом и гласнбм, тако и о сиро- 
машном и слабом.

Непотраја дуго, а ето со указа неко- 
лико људи иред манастиреком кућом : то 
бнјаше главом Митронолит са неколико 
свештеника. Одма се унутимо к њему и 
иристунимо нод благоолов. Овђо нас он 
уинта: како нам је било путовати, {како 
ђму је мило што радосно идемо на овакве 
црковне прославе, како ће и Гоеиодар са 
свом Високом Фамиллјом бпти данас овђе... 
Даље нам јс говорно о чувању православне 
вјере, свога срнског јсзика, обичаја, дајући 
паду на бољу будућноет, ироширење земље, 
п оиорављсњу од доста трудних околности. 
Посље таквог разговора, рече нам да идемо 
н да мало починемо, јер ће убрзо и Госно 
дар сгићи, и тада да ћемо на св. Детур 
ђију. Приступимо руци доброг Архинастира 
и разиђосмо се неки ио чадорима,а неки, 
којн су жељели поснати, оду више шатора, 
да ту п(),чнну на зсленој трави.

Први цик зоре већ је одлетио, а на- 
стунило |е вријеме рађања сунца.
Већ су ночеле искакати зраке сунчане иза 
виеоких планипа и црвеног облака. Из 
руменог истока исилива сунце, н проли

/своје златне зраке по тпхом Скадарском 
језеру. Из разних крајева језсра види се 
ђе плове к нама лађе, више којих нитлају 
се бијели галеби, које је јутрења сунчана

_зрака нозлатила. Дивље натке и гуске
прнушкају се по језеру, а мале нтичнце, 
узнав свој слабост на језеру, долећеле су
к нама, да заједно ироводимо вријеме: мн
нашом пјесмом а оне њиховим безбројннм 
видрацијама. На југо-злпаду од Врањнне 
види се уз нрисојну страну дивна Црмни 
чка нахија, која сс је обукла у зеленило 
п у прољећној љепоти. Овђе и „ехотично 
нутнику дође на памет <>но дивно и чувено
У нашој земљи црмничко випо, које по 
укусу и Финоћи готово се може равњати 
са Француским бордо. То је наша „Ита- 
лија“ — како се о њој изражава иаш

1аст,Ч'

Е>г. А. 8ирап. Ег^апхпп^зћеК Х-го 115. 
ОоГћа : ЈизГиз РегГћев 1895. Цијена 7 марака.

Ово је плод научнога истраживања 
нашег нпзнатог нријатеља дра Хасерта, 
који је у два пута пронутовао Црну Гору 
у накрст, не жалећп ни труда, нн времена, 
ни трошка.

Ми ћемо само овдје донијети садр- 
жину, да се но њој вндн важност ове научне 
радње ученога Шемца. Ево те садржине: 
1. Књижевност и иеторија ироучавања 
Црне Горе: 2. Геолошки преглед Црне 
Горе; 3. Вид иовршине Црне Горе; 4.
Црногорски предјели ; 5. Извори и ријеке; 
6. Цр 'огорска јсзера ; 7. Клима; 8. Рашћење.

Уз ово има пет маиа.
Дјело је добело 174 страница на вели- 

кој осмнни ситнијем гармонтом штамнано.
Ово бп дјело требало и на српски 

превести, ва што обраћамо пажњу српски- 
јех књижарника.

(ЛИСТОВИ.) Изашла је јулска свеска 
гДјела“ са овим садржајем :

Преии... ијесма Ст. П. Вешевића. — 
Прича о Снми Стуници и селу Врачима, 
написао И. И. Вукнћевић. (наставак). — 
Из нутннчких усиомена о Дубровнику, 
(гов.»рено у Грађаиској Касини, Фсбруара 
1895. год), од Др. Мил. Р. Весиића. — По- 
гашене звјезде, пјесме. — Пропаст, слика 
из школског живота, од Свет. П. Ранко 
вића. — Срце моје хоћу да те питам 
(Фридрпх Халм), нјесма С. Д. Мијалковића.

Стара нлапина, прилог за нознавање 
земље н становништва. Написао Лујо 0. 
Адамовић. — Људи, слика из живота, од 
Ж. 0. Дачвћа. — Тенова ФилосоФија, 
од С. М. — Пјесникова љубав (но Пуш- 
кпну) пјесма Јер. Ж. — Босански Сахти- 
јан („Возшнкеп1епег(“) његова производња 
и припремање, Штудија пз народне техно- 
логнје, наиисао Игњат И. Димпћ. — У нро- 
љсће, пјесма. — Сушица и рана (читано у 
истор. филод. друштву Даничић на Вел. 
Школи) од Јер. Живановића. — На новом 
гробу (Надсон) пјесма Ј. Ж. — Друштвена 
хронина. Јапан и његова култура, од др. 
К. Д. — Наукна хроника. — Нешто о 
траговима карбоно нермског леденог доба, 
од С. М. Ђурчића. — Развој социјалних 
одношаја код ннсеката. — Критика и 
библиограФија. — Прпвредна моћ Србије, 
државни приходи, расходи и дугови нри- 
купно Светозар Зорић, нрор. Вел. Школе 
и инжињер. Штампарија код ,,Просвјете“ 
1895. год. II—111 и 88 стр. мале осмине. 
Цијена 1. динар, рсФерат С. М. II. — 
Срнски пчелар. Сасгавио Јован Живано- 
внћ, са 52 слике. Цнјена 1.60 Фор. аустр. 
вред. (Код Валожића у Киограду 4 динара). 
У Новом Саду. Издање књижаре Луке 
Јоцића. 1894, реФерат, II. II. Т. — Ћ. 
ИнФекциозне и заразне бољке. Српска 
државна ПГгампарија. Београд 1895 г. 
стр. 1—3, 3—151, велика осмина. Цијена 
1. динар, РеФерат Др. Ђ. Ј. Н. — Српско- 
мађарско нријатељство, историјско ноли- 
тичка студија, од Јована Ђорђевића, 
нрсштамнано пз „Срнске Заставе/ Пдченз 
50 иара дин. или пола круне. Веоград 1895. 
г. Штампарија Д. Димитријевића. Стр. 
42. Велика осмина. РеФерат С. М. II. — 
Пвкова слава, нриповијетка од Стевана 
Сремца. Веоград. Нздање Сри. Прегледа

љубљени ијесник и књижевник пок. Нена 
довић. При самој води, у нодножју Црм- 
ничке нахије, сто ти мала варошица Вир- 
Пазар, која броји тек неколика десетка 
кућа, еаграђених на невеликом брежуљку, 
близу којег састају се „ утнчу у језеро 
двије црмннчке ријеке: Црмница и Орахо- 
иггица. На југо-истоку, близу увора Ска- 
дарског језера у ријеку Војану, као кроз 
маглу, можеш впђети неколнке бијеле куће, 
ђе се и налазч сада гурска варош Скадар.

На сјеверо-истоку ево високе кучке 
и арбанашке планине, а кнама ближе у 
равници, међу густим врбовим шинразјем, 
видп се „Плавница“ — мјесто ђе се налази 
велика државна сб, одакле сс разноси но 
обзпжњим градовима и селима. На сјеверу, 
такође у равници, ето ти на повеликој 
пирамиди прад Жабљак, поред којег, из 
Горњег-блата, нротиче у језеро ријека Мала 
Морача-

Сунце је већ одскочило од високих 
иланина готово цијеже два прста. Наше 
друштво оде да се чиме иоткријепи под 
чадорпма, ђе бијаше како каФе, тако и 
разног пића и јела. Под чадорима већ је 
сила народа са разних крајева, као: из 
Црничке, Зетске, Ријсчке, Љешанске, а 
понајвише из Катунско нахије.

Зећанке ее одликоваху од осталих 
својим одијелом : везеном кошуљама, <>ире- 
гљачама и рашама. са објешеним бритвн 
цама о ремнику, и тиквицаиш у рукама. 0 
врату гот- во свака об|ееила по „еколико 
ланаца сигних срсбрпих ;>ара (већипом 
старог калибра), или разнебојних ђпнђуха 
од камена или стакла.

Остале, ио одијелу, неби могао нознати 
којој нахији прииадају, али по говору, 
акценту и брзини у нзговарању, могао би 
у неколико од.шковати катуњаиина од 
ријечанина, црмнвчаннна од зеђанина, овог 
од њешњанина и т. д.

(Свршиће се.)

1895. Штамнарпја Д. Димитријевића, ре- 
Ферат Анд. — Прилози за етатистику 
Краљевине Србије, нрва свеска : црквена 
и манастнрска имаовина у Србнји на крају 
1889. године. Издање државне статистике. 
Виоград 1895. гјд. Четвртнна Формат. 
Цпјена 3 дин. 2—80 страна са 4 диаграма, 
реФерат С. М. II.

8ег1неп ш ^ео-ећш^гаЛзсћ а(1пнпЈз(га 
Ку уо1и8М'Н’(8ћаПЈ§;ћ ипЈ соттегс1е1еп Нт- 
81сћ( и т. д. УегЈаззег ипЈ Негаив^ећег 
АУПсћећи Коћп, ВисћћааКег шк! Согезр. 
(1ез ип§. НапЈеЈзтизеитз Ве1^гаЈ — 8ет- 
1т ВисћЈгискеге1 Ј. Кагата(. 1894. г. 320 
стр. већа осмпна. Цијена? РеФерат С. М. II. 
— Краћн реоерати. — Виљешке.

— ..Бранково коло“ у свом 5 и 6 
броју доноси осим наставака из предход- 
нијех бројева измсђу осталога : Концерат 
на Мпру, слика с нута од дра Мплана 
Јовановића, и Н>>ви иодатци <> живпту и 
раду Вранка Радичевиђа од дра Ђорђа 
Ђ"рђев;:ћа. Измсђу шегама има од Змајо 
ва : Ко ће као љубав! И <>д н>ж. Војпслава: 
Један монолог младог Сленчевића. Мп опет 
најтоплије нреиоручамо <>вчј књижевни 
лист, у ком раде најбољи срнски књи- 
жевници, п којп је добро уређиван, и 
редовно излази.

— „Српски Преглед“ од неког доба 
не долази нам.

— Примили смо 14 број „Босанске 
Виле“ са сликом Змај Јована Јовановића. 
„Восанска Вила“ у своме иравцу нанре 
дује иокупља око себе сарадннке из свега 
Сриства, што јој све више зиачај подиже.

— По ново нреиоручамо особнто 
нашим учитељима „Нови Васнитач/ што 
пздаје нознати српски иедагог Мига Не- 
шковић. Годишња му је цијена 3 Фиорина. 
Претплата се шиље пздавачу у Веловар 
(Хрватска). Потпуна година 1891 и 1892 
може се добити по један Фиорин !

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

<Ракија од вишања.) Пошто у Врањи, 
па и у околини, нема шљива, као обичнога 
магеријала од кога се пече ракија с једне, 
и, ношто у Врањи има у приличној мјери 
засађених вишања, нарочито но виногра- 
дима, то овдашњи становници иеку ракнју 
од вишања тзв. нишњевачу, на и др. воћа.

Као и обичан матерпјал — шљиве 
— тако нсто и вишње за пециво ракије 
треба да су иотиуно зреле. Само се, иак, 
ио себи разумије да, у колико су впшње 
крупније, зрелије, здравије, једнообразније, 
да ће у толико и ракпја ио својој доброти 
бити боља, а тако „сто и ио колнчини 
бити више.

Када су, дакле, впшње погпуно зреле, 
онда се беру руком, мета|у у котарпце 
или батаре, па се ове сипају, у чаброве. 
У чабровпма се добро измуљају мул.ачем 
онако псто као п год грожђе. па се онда 
овај магеријал сииа у кацс. Ту ее оставе 
неколико — десетину дана док превру,иа 
се, посље, синају у каце н од њих се 
пече ракпја оиако псто као „ <>д обичнога 
магеријала, као, дакле, од шљива.

Да би ова ракија имала свој прија- 
тан мирис, то се у казан. у ову џибру, 
мста анасон.

Да су вншње врло нодесан матерп- 
јал за пециво ракнје, то се тврди тимс, 
што од 100 кплограма овога материјала, 
добија се 25 литара лијеие ракије. Мсђу 
тим од 100 килограма џибре од трешања 
добија се 20 литара ракије.

Да је, пак, ово заиста овако, то су 
нам из варошп Врање прпчала она лица, 
која су ракију од ових материјала пекли.

Износећи ово намјсра пам је та, да 
читаоци „Тежак»ви,“ који имају довољно 
вишања, да од ове пеку ракију, јер, као 
нгго се из горњега види, овај материјал 
даје лијепе и доста добре ракије, па оту- 
да и лпјеп нриход. К<>, нак, „ема довољпо 
вишања, тај нека их засади што прије, 
јер оне, поред тога, игго служе за лад и 
украс, још им је боља и та страна, што 
доносс лијен ириход.

Из „Тежака.«

(Ракија од ,абука) Када, јабуке узру, 
онда се беру. Берба ова, као што је 
познато, врши се на два „ачина: беру се 
рукама, а и моткама ее млатс. Да је првн 
начин брања в»ћа у онште бољи, како н<» 
п.1од, тако нсто и ио сам<> дрво, то је 
свакоме добро позиато. Јер млатењем, ту 
сс многе гране иоломи, тако, да <>во чак 
проузрокује и смрт дрвета; а ако баш не 
настуни овај случај, онда у најиовољни • 
јсм случају, »».. мс се оне мале гранчице. 
из к»јих би идуће 'одине избиле нупе, а 
пз овнх ее р >л »> ц шјет и нл»д. Да је 
пак, »во зач-т т <1 > < се твр I тнм»,
ШТО када | |>1 |1-(И • г»чпне В»ћ<’ д бр>>
роди, и, када с< н > »в | олчин воће обере, 
окда друге — идуће г»дане, плп воће 
роди врло мало, или — ни мало!

Пшпто су. дакле, на овај начин јабуке 
обрате, онда сваку јабуку на неколико 
крижака — комада — треба иејећи, на 
за тим метатп у чабар. Када сс овако 
исјеку јабукс од нрилике за иолов.ше 
чабра, онда се онај материјал у чабру

пзмуља, на ®орму, као и грожђе, што се 
муља. Када се овако овај носао сврши са 
једннм ча'ром, онда се овај материјал 
суне у кацу или бачву, иа, опет, ово сје- 
чење и муљање јабука све дотле проду- 
живати, докле се на овај начин све јабуке 
не иејеку и не измуљају. Када све то 
буде готов«, када, дакле, све јабуке буду 
исјечене, измуљане и у кацу или бачву 
сасуте, онда у се овај материјал, у кацу 
или бачву суне лијене, чисте, биетре воде. 
Воде се толико суне у ове судове, да вода 
ио врх овога материјала нопливн за 
3—5 см.

Када је, дакле, све ово овако свр- 
шено, онда се оетави овај материјал да 
преври. Да ли ће овај материјал за краће 
или дуже вријеме преврети, то завнси од 
температуре, тако : ако је вријеме топлије 
онда ће овај материјал ирије преврети — 
за 7 — 10 дана; а ако је вриЈеме ладпије 
онда ће за дуже вријеме за 15—20—30 
дана.

Но, обично се од овога материјала 
ракија пече посље 3 недјеље, рачунајући 
од дана, када је материјал нриуготовљен 
метут у суд: кацу илн бачву, и у ове 
судове сунуто воде, као што је, дакле, 
горе речено.

Када, дакле, овај материјал присиије 
за пециво ракије, онда се од овога мате- 
ријала пече ракија у казаннма, и то баш 
онако исто као што се пече ракија и од 
обичнога материјала — од шљива.

У колико је бно овај материјал зре- 
лији, здравији, крупнији и једно образнији, 
у толико ће се од ов»г материјала добити 
више „ боље ракије и обратно.

Ракија од овога материјала добија се 
лијеиа, чиста, са иријатним мирисом, само 
за 4—5% овај материјал даје мање ракије, 
него нгго га даје материјал од шљива, 
дакле, од 100 кнлограма овога материјала 
добије се 16 —17 литара ракије од јачине 
8-9°.

Комина — џибра — од овога мате 
ријала врло је добра рана за свиње, и оне 
је врло радо једу. Те, нрема томе, дакле, 
иоред неносредне користи, коју имамо од 
јабука, што истих добијамо подесан мате 
ријал за пециво ракије, нарочито данас 
о овоме морамо водити дуилога рачуна, 
када је Филоксера посушила наше вино- 
граде, а елементарне „епогоде много и 
шљивара, имамо, дакле, од овога матери- 
јала и ту носредну корпст, игго комину 
— џпбру — можемо употрсбити као добру 
рану за свиње.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 18 августа

(С Двора.) Њезнпо Височанство 
Књагиља Милена са Шиховијем Свје- 
тлоетпма Књагиљицама новратпла ее 
у иетак пз Вара. ЈБегово Височанство 
Господар одпо Им је на сусрет до 
Ријеке. У вечер је био дине у Дворцу 
Његвого Височанетва Прсстолонаељед- 
пика, на ком су ирисуствовали шеФовн 

I динломатекијех легација еа својнм го-
спођама.

Синоћје бпоу Свијетлом Двору 
објед у ночаст цареко-руеког мпнн- 

I стра-ресидента г. Аргиропула, којп пде 
на допуст. Оеим нашпх министара иа 
обједу је био п Високопреосвештени
Мнтрополит г. МитроФан.

(Овације пред руском легацијом.)
Поводом ноласка на доиуст царско- 
руеког министра-ресидента г. Аргиро- 
нула, народ из мјеста и пз унутрашњо- 
стн, шго ее налазп у мјесту, био се 
сакуппо у великом броју иред стапом 
царско-руеке легације, п ту је чекао 
г. миипетра из Свпјетлог Двора, гдје

I је бно иа вечерн. Кад је г. минпетар 
на.љегао, био је дочекан громким кли- 
цаљем: „живно!4 — па је г. Вајо Вра- 
цаповиђ ступно предањ п изговорио 
ељедеђу бееједу :

Гоеподине Министре!

Опијсни радоснијем гласом, да је 
стигло у паш барски пристаи свијетло ору- 
жје, којс је ноклонио Цар Славл.ана нашему 
Господару, не можемо се уздржати да на- 
шим »сјећајима израза не дамо.

Књаз Никола, вођ јунака, није сад 
ка’да нразнорук, него би имао с кимс и 
имао с чиме „овести коло, к»је смо, тако 
мп Бога, госнодине, ужељели. Књаз Нико 
ла ол свапа „вјерии и п једиистнени друг“ 
Н ра Алсксанлра III; Књаз Ничода нај- 
природнији и највјернији савезник Цара 
Николе П-ог, тврд и непоколсбим, као 
етијена наших гора, у иредањима свога 
Дома и евога народа за слогу и заједницу 
са Русијом, настојађе да му даровано ору 
жје Великим Царем буде свијетло и ноште 
но, да иослужи правди, слободи и интере- 
еима Славјаиства. Оружје <>но нослато велн- 
кијсм Царем „ије измијенило оиредјсљсње, 
за које је сковано у брацкој нам Русији ;



оио је еамп пз брацке у брацку. вз јуна- 
чке у јуначку руку додато за обрану истих 
аманета и светиња.

Гослодине министре!
У очи поласка Твога за Твоју вели- 

ку отаџбину, овдје сабрано моје друштво 
дошло је нред Твој стан, пред ову Царску 
кућу, да Те жарко замолимо, кад тамо 
дођеш, да кажеш браћи Русима, колико смо 
горди овијем новијем оружјем, и колико 
смо, сваки Црногорац па и они, који га 
не може носити од старости или ђетинства, 
благодарни Твоме великоме Цару !

Непрекидну од два вијека заједницу 
Руса и Црногорца небо је благословило. Из 
њихове славно заједнички про 1ивене крвн 
подигло се сунце слободе балканских на- 
рода. Али има још робова, који уздишу, 
који с уздањем гледају на нас....

Е, сад бих се занио! — сад бих 
много говорио ; али нећу, јер сви смо увје- 
рени, да ће Ти бити неко већ казао све 
оно што жели.мо и што можемо. У десет 
година дана твога нребивања међу нама, 
ти си се могао освЈедочити, г. министре, 
о нашим тежња.ма, о оној синовној преда 
ности и љубави Црногораца нрама нашем 
Господару Књазу, Књазу Оцу нашему, 
Књазу Преставнику наше мисли, оличеном 
у нами, као што смо ми у њему. Он је 
стожер нашсму горскому јату, он га кити 
пером и оружјем, као што га љуби и срцем 
и душом. Он је ми, а ми емо он, а укунно 
смо на смрт вјерна браћа Руса, у које име 
кличемо: Да живп Цар Пикола руски! Да 
живи Књаз Никола Црногорски !

„Живио Цар Никола!“ „Живио 
Књаз Никола!“ Дуго се разлијегало из 
онсг мноштва народа, па је народ запје- 
вао руеку хпмиу .,Воже Царја храни“. 
Послије хнмне г. Аргпропуло је одго- 
ворио, да је Русија вазда била братски 
раеположена према Црној Гори, и да 
ће п унанрнјед бити, па је завршио 
ускликом: „Живио Књаз Нпкола!“ И 
оиет се дуготрајно разлијегало нз оду- 
шевљеног народа : „Жпвио!“ Затијем 
је г. мпииетар у свом стану частио 
нићем, гдје су се скоро сви учеснпцп 
ове натриотскс маннфестације нзмнје- 
нили. По тихом Цетнњу већ су се 
тнјем бплп загаласалп валовн народног 
одушевљења, које јс тражило одушке 
н иред Свијеглнјем Двором. Ту су се 
отпјевале хпмне руска и црногорска н 
Насљедннков марш, па се велико зетско 
коло ухватило, у које је долетпо и Њего 
ва Свјетлост Књажевпћ Мирко. Љегово 
Височанство Господар изволио је нзаћи 
и ословнти омладину раздрагапу очин- 
скијем рпјечпма, изразивши наду, да ће 
се пово добр<> пружје иаћи и у добријем 
рукама. „Живпо ГосподарТ онст сс 
разлнјегало ио тнхој иоћи. Отолеје омла- 
дина пошла пред Насл.едников Дворац 
и ту најодушевљеније патриотске мани- 
Фестацнје ионовнла. Весеље се продужи- 
ло по читавој вароши до послнјс поноћа, 
н у неколика маха оиет ее омладина ио- 
враћала иред царско-руску легацију н 
ту пјевала н клнцала. Г. Аргиропуло 
јутрос је отнутовао у Петроград.

(Одликовања.) Љегово Внсочанство 
Госиодар изволиоје одлнковатп : Г. Лу- 
ку Иванова Дапчевнћа, зановједннка иа- 
раброда „Ростова“ — III. степеном Да 
ниловареда; старпјсг помоћпика чано- 
вједннка иараброда „Ростова,“ иотом- 
ственог дворјаннна Г. Вориса А. Вегри- 
жиновског п првог машинисту нараброда 
„РостоваД потомственог Дворјанина Г. 
Впктора Пиколајев — Спрпдина IV. сте- 
иеном : другога иомоћппка заповједника 
иараброда „Ростова“ Г. Јогана Јогано- 
впћа Валдта, трећсг номоћппка Г. Вла- 
димпра Александровнћа Павлова ; дру- 
гог машинисту Г Александра Ивано- 
вића Шведова, — и трећег машпппсту 
нстог параброда Г. Алексија Тарасића 
Игњатонка. — V степеном истог реда.

(Личне вијести.) Г. Војвода Пс- 
тар Вукотић и г. Војвода Ђуро Мата- 
новић иовратплп су се пз пностранства, 
куда су путовали, да се савјетују са 
љекарпма о свомс здрављу. — Г. Војво 
да Пламенац, наш ратни мипистар, 
отпутовао је у Бар прошле иедјеље, 
да прими оружје, што је дошло пз 
Руспје. — Г. Денре, мииистар реси- 
дент Француске реиублнке, са госпођом 
отнутовао је у Никшиће. — Овнх 
дана дошао јс у нашу средину г. Др. 
Ј. Адамец, ироФесор на универзнтету 
у Кракову, у намјерп да ироиутује

кроз Црну Гору ради проучавања па- 
шег домаћег сточарства. Како је г. Др. 
Адамец чувен као одлпчан научењак 
и ваљан познавалац у овој струци, то 
се надамо, да ће ово љсгово путоваље 
бити од корнснпх носљедица за овај 
најглавнији извор нашег домаћег бла 
гостања. Г. нроФесор Адамец нмао је 
част да буде примљен у сриједу у 
приватпој аудијенцији од ЊеговогВн- 
сочапства Господара, а сјутрадан огну- 
товао је у пратњн уиравигеља наше 
земјодјељске школе г. Ф. Јерговпћа 
преко Подгорице у унутрашљост др- 
жаве. — Г. Пеко Мнлошев, иознати срп- 
скп родољуб са Сељске Рпјеке, овијех 
дана бави се у иашој срединп.

(Одликовање из Русије.) Г. Ми- 
хаил Поповпћ, Ађутант Њ. В. Књаза 
Насљедннка одликован је царско-руским 
орденом св. Станислава II. стенена.

(Наша дилиђенца.) Креће са Цетиња 
иут Котора еваки дан у подне, осим субо- 
те, у који даи креће у 4 сата у јутро ; а 
а из Котора пут Цетиња, сваки дан у 4 
сата у јутро. Возне карте издају се код 
поштанских уреда на Цетињу и у Котору, 
а и на стацијама на Његушима и на Чека 
њу. Возна такса је од Цетиња до Котора 
или обратно Фиор 2; од Његуша до Кото 
ра или обратно Фиор. 1. 20 новч.; од Це 
тиња до Његуша или обратно 80 новч. 
Цутници имају ираво да ноее собом до 
10 кила пртљага. Ради обавјештања пут 
ника добро би било да ово прештамнају и 
ближњи нам листови.

(Нашим ђацима.) Наш Управитељ 
Пошта п ТелсграФа, Г. Шниро Иоповић, 
користећи се познаством са уиравитељем 
нарабродског Унгаро Хрватског друштва 
Госиодином М. Нолић ем, а у намјери да 
облакша подвоз нашим ђацима на параброду 
— унутио је посљедњем молбу, е да бн 
сс дале нашим ђацима одлакшице у подвозу. 
Одговор је најиовољнији, те га ево доно- 
симо у цјелости:

Госп. Шииро Ноновић и т. д.
Цетиње.

Одзивом на цијењено Ваше 12 маја 
т. г. управљено на нашег госп. равнатеља 
М. Нолић а, частимо се саобћити Вам, да 
је друштво наше драте воље нрииравно 
удјелити Ваишм ђацима ону пету полакишцу 
на возној цијени наших иараброда, као 
што уживају и ђаци наше државе, и то на 
тсмељу њихових ђачких изказница од онога 
завода, гдје су у науци.

Толико за Ваше равњање — иоздра 
вљајући н т. д.

Напоменути нам је да је и Славна 
Управа Лојдовог Парабродеког друштва 
вазда се иовољно одзивала н исте облак- 
ишце нашим ђацима чинила наравно на 
основу ђачких лиетова, или снроводнице 
од уиравитеља напшх Пошта н ТелеграФа.

Облакшице се састоје у томе, што 
се нлати треће а иутује у друго, или илати 
друго а нутујо у прво мјеето. За треће 
мјесто нема облакишца.

(Ђакомо Мериги,) знаменити ваздухо- 
пловац, продуцирао се на Госиођиндан у 
нашем опћннском нарку са цотпунијем 
успјехом. Премда је балон био мало нро- 
горио, рачуна се, да јо допро висину до 
5—600 метара, тако да је г. Мериги нзгле- 
дао на пајвишој висини као мало дијете. 
Спустио се код лабаторије. Ово је било 
прво пловљење ио ваздуху у Црној Гори.
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ПЕТРОГРАД 13 августа. — Цар 

је нрегледао војску у красном селу, 
и честнтао офицнрима тск унанређе- 
ним из војипчког лнцеја. Двор се по- 
вратио у ПетерхоФ.

ПЕТРОГРАД, 14 авгуета. — 
Усљед трајања болијести Вановског 
СоФиано је иостављен, да уиравља 
мпнистарством рата.

ЦАРИГРАД, 15 августа. — Ша- 
кир-паша отпутовао је у Требнзонду.

ВИОГРАД, 16 авгуета. — Стаље 
здравља Митроиолита Михајила погор- 
шало ее.

ВЕЈРУТ. 16 августа. — Хај- 
дучка чета напала је на мерјенски 
манастнр, гдје је злостављала покло- 
пнке.

СОФНЈА, 17 августа. — Истрага 
нападаја на село Доспат код Јанкли 
активно се водн. Неколико саучесника 
уапшени еу и предани суду. Гласовн 
о том нанадају теденцнозно се увели- 
чагају. Није истипа да је међу нана- 
дачима било војпика и тонова.

ПАРИЗ, 18 августа. — Краљ 
Ђорђе грчки посјетно је Фора. Саста 
нак је био врло срдачан. Фор је одма 
повратио краљу посјету.

ЛОНДОН, 18 августа. — „Рај- 
тер“ дознаје нз Цариграда, да се Сул 
тан жалио својпм посланицима у Ие- 
трограду н Паризу на држање 
Инглеске у јерменском пнтању, и ане- 
лирао на пријатељске услуге Русије 
п Француске. Одговор Француске п 
Руепје нпје повољан за Турску.

ЦАРИГРАД, 19 августа — Го- 
ворн сс да ће бугареки егзарх сазвати 
синод п дати оставку, нс само шго еу 
сви захтјеви егзархата игноровани, него 
п што бугареко свештенетво од покра- 
јпнекпх власти не ужива благоволење. 
Усљед онтужба гувернера Порта тражп 
да се опозову епископн из Скопља н 
Кепрпли, што је егзарх одбио.

ПАРПЗ, 19 августа. — Отоман- 
еки послапнк дементира вијеет ииглес 
кпх листова да је Султан одлучно, да 
нуети ствари њиховим токои тећи 
односно јерменеких рефорама.

БИОГРАД, 19 авгуета. — Го- 
ворп ее, да ће Норта Србпма у Маке 
донијп одобритп два епнекоиа.

ШКОЛСКА ОБЈАВА.

У Гнмназију ће ее упиеивати ј 
учеппцп 28, 29, 30, августа и то еамо : 
ирије иодне од 9 —12. У први разред : 
примају ее ученпци, који еу евршилп 
с добријем успјехом четири разреда 
основне школе, којп уз то положе пз 
нроппсанијех предмета п иријамни пспит 
најмање са добрпјем успјехом, који 
немају мање од 10 ни вшне од 15 , 
година. Сваки треба да донесе осим • 
школског свједочанства још и уредпу ■ 
крштенпцу. Унисивање у Вогословско- ј 
Учптељску школу трајаће од 26—31 ’ 
августа; а нримају се у ирвп разред ј 
еамо они младнћп. који су евршили ј 
четпри разреда гнмназије п добпли ' 
свједочанство првог реда.

Послпје означеног времена неће 
ће се иримпти ни један у школу.

Нријамии п новторни 11СПИТИ бпће 
у озпачене дане послнје иодне.

Ц е т и п> е, 10 Августа 1895.
УИРАВА.

ЈАВНА ЗАХВАЛА

Госиодин Т. Радић, носједник из Су- ј 
ботице, даровао је за „Зетски Дом“ Фор. : 
а. вр. десет, на чему се овијем јавно за- 
хваљује племенитом дародавцу.

Ц с т и њ е, 18 августа 1895 г.
П Одбор за скупљање прилога.

0 Б Ј А В А.
Миниетарство Финанније 

даваће ео на лнцитацију 
1-вога Сентембра 1895.

Контраг ће ее дати ономе 
који ее за најнижу цијену 
обвеже набавњати из инозе.м- 
етва морске еолн, добре врете, 
прегодишњене, — ио моетри 
која се налази у канцеларији 
Мипиетаретва Финапције, - 
п предаватн је на децимал у 
државне магазине: на Плав- 
пицу, Ријеку п Впр.

Контрат ће се учињети 
за осам милиона килограма, 
— (да ее предају \ течају 
времена које ђе означит при 
лицитацији канцеларија Ми- 
ниетаретва Финанције), — у 
четири годиие од прилике.

Министарство тражиће од 
подузимача 1000 нанолеона 
кауције, у гоговом новцу.

Они који би жељели ли- 
цитират, морају ее на горе- 
означени дан пријавити у кан- 
целарију Министаретва Фи- 
нанције, ђе ће се држати ли- 
цптацнја, —- од 3 до 5 еати 
по подне: — донијет еа еобом 
кауцију и положит је у 
Миниетаретво најдаље 1-вога 
Сеитембра 1895 до подна,ина- 
че пеће имати право лицитират.

Цетпље, 1. Јуна 1895.
Број 421.

МИНИСТАРСТВО ФИIIАНЦИЈЕ.

4
ЈОВАН РАИЧКОВИЋ.

алт. нодоФицир и гл. кмет.
У петак 12 ов. мј. на */2 4 уре пошље 

подне, у наЈљеишем цвијету, у 24 години, 
нримјерног и корисног живота, а посље 
15 то дневног неизљечивог боловања од 
иеритонитиса (запаљења трбунше окне) у 
Нодгорици, гдје је био одведен на лијечење, 
пресели се у вјечност Јован Раичковић, 
алт. подоФицир и глав. кмет; а његове 
смртне остатке иредасмо уз велико сауче- 
шће земљи 13 ист. мјеееца.

Одма иошље свршетка народне школе, 
предвиђајући ошитина да много обећава 
овај младић, изабере га за гл. кмета, коју 
је дужност врпшо на општу кориет својих 
општинара, и на задовољство надлежних, 
од куд би преиоручен, те је прије 4 5 
година једногласно био изабрат од бата- 
лиона љешанског за иодоФицира алтиље- 
рије, коју је науку сврпшо са најбољим 
усијехом. Као сваком тако ц овом прили 
ном задобио је особиту наклоност код иад 
лежних ; а међу друговима бно је нскрен 
н омиљен.

Да је Јован био омиљена и симчати 
чиа личност, види се и отуд, што еу на 
глас његове смрти иохигалн грађнш г.аро- 
нш Нодгорице, међу којима бијашз г. бри- 
гадир Јово Мартиновић са госпођом, а пред 
Момишћима подком. Ђ. Маркуш са офици* 
ром С. Радовнћем, који су нокојника по 
народном обичају ожалили и до куће у 
.Ђешконоље исиратили. Сјутра дан прису- 
ствовало је тужном енроводу мнопггво иа 
рода нз Њешкоиоља, Нодгорице, ..Всшанске 
нахијс, Зете, Комана и др. околннх села, 
међу кошма бијаху командири г. г. Саво 
Врбица п М. Савов, кап. Р. Раичковић, 
подком. Преле Кажије и Мило В. Мар. 
Мартиновић, секр. Векиког Суда.

Заиста нпчим се тако не може народу 
задужити као ваљаним радом, у чему се 
еа онравданим разлогом могу тумачити ова 
многобројна саучешћа, која су у много 
олакшала тугу уцвијељених родигеља и 
браће, као год и особито заулимање г. дра 
М. 1 адуловића, да олакша пок. болове и 
снасе га пз загрљаја црне емрти. Нек Вог 
п Iосподар плати труд п неумориа заузи 
мања г ну дру, а ја сам га елободан увјо* 
рити, да је тим задобио ошпте поштовање, 
и особиту благодарноет у народу.

Вјечан му номен и лака родна зе.мља, 
коју је ватрено љубио и којој је много 
обећавао!

ЈБ е ш к 0 п 0 љ е, 15 авг. 1895.
Један из пратње.

ИоТПИСАТИ ПРЕПОРУЧУЈЕМО МУ-

штеријама наше складипгге разне дрвена- 
рије, као: пггица од разне врсте и деб- 
љице и еве друге дрвенарије изузимајући 
греде. Мнасе се добили на Фабрику „Ви- 
дрован“, у Пикншћу у магазину, и у 
Подгорици код Иетра Челановића. Цијене 
еу најумјереније.

Н и к ш и ћ, 10 авгуета 1895.
(2 — 6) Брађа Чопићи с друштвом.

Потписани препоручају сноје скла- 
диште свакојаке дрвенарпје, као штица, 
шкурета, морала, нонага п т. д. тако 
ието разлпчитог иокућсгва од најпро- 
стпјег до најФинијег уз јако умјерене 
цијене.

К о т о р, 25 јула 1895.

Илија Ивановиђ и друг,

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној штампарији.


